



ШЕНЗЕНСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 18. ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ. 16 СЕПТЯБРЯ 1869 ГОДА.

КАТИХИЗИЧЕСКІЯ ПОУЧЕНІЯ (•)

ПОУЧЕНІЕ XIII.

О СВОЙСТВАХЪ БОЖІНХЪ.

Богъ есть Духъ всевѣдущій.

Кто уразумѣ умъ Господень или кто совѣтникъ Ему

(•) Предыдущія поученія въ 16 № П. Е. В. за 1869 г.

быть. О глубина богатства премудрости и разума Божия, яко не испытани судове Его и неизследимы путеи Его.

Изъ слова Божия мы изучились вѣровать, что Богъ есть Духъ. А существамъ духовнымъ принадлежитъ разумъ и воля. Посему и Богъ, какъ Духъ, обладаетъ разумомъ всевѣдущимъ, всевидящимъ, премудрымъ и во-лею свободною, святою и благою. Нынѣ обратимъ вни-маше на всевѣдѣніе Божіе и объ этомъ размыслимъ.

Въ чёмъ состоитъ всевѣденіе Божіе?

Всевѣденіе Божіе въ томъ состоитъ, что Богъ все ви-дить, все знаетъ. Богъ знаетъ себя, свойства и вообще существо Свое, Онъ знаетъ твари, знаетъ весь міръ и что есть въ мірѣ, — знаетъ ангеловъ и человѣковъ, Онъ все знаетъ, все видитъ, все слышитъ, Онъ видитъ всѣ наши дѣла, слышитъ всѣ слова, знаетъ всѣ наши помыш-ленія и притомъ знаетъ все совершенійшимъ образомъ, какъ настоящее и прошедшее, такъ и будущее. Св. Писаніе приписываетъ Богу разумъ безпредѣльный: велий Гос-подь нашъ и велия крѣпость Его и разума Его неѣсть числа, и называетъ Его Богомъ разумовъ. (1 Цар. III: 3.) Слово Божіе открывается, что Богъ знаетъ всѣ вещи сотворенныя: ибо неѣсть тварь не явлена предъ Нимъ, вся же пага и объявлена предъ очами Его. Богъ знаетъ всѣ дѣянія тварей и помышленія сердца человѣческихъ: болій бо есть Богъ сердца нашего и неѣсть вся. (1 Іоан. III: 20.) Богъ знаетъ все прошедшее: разумна отъ вѣка суть Богови вся дѣла Его. (Дѣян. XV: 18.) Онъ знаетъ настоящее: Самъ поднебесную всю надзи-раеть, вѣдый, яже на земли, вся, яже сотвори. (Іов. XXVIII: 24.) Богъ знаетъ все будущее: неѣсть Отецъ вашъ,

иъ же требуетсѧ, прежде прошения вашего. (Мат. VI: 8). И Пророкъ Давидъ говорить: Господи! Ты проникаешьъ мѧя и знаешьъ. Ты знаешьъ, когда я сяду, и когда я встану; Ты предваряешьъ помышление мое издалеча... Еще иѣть слова на языбѣ моемъ, но вотъ Ты, Господа знаешьъ уже все. (Исаи. СХХХVIII:). Даже очи Твои видятъ то, чего еще я не дѣлалъ. (16. Исаи. 138.)

О всевѣдѣїи Божіемъ св. Тихонъ Задонскій учитъ такъ: Богъ вѣсъ созданныя вещи знаетъ и прощаетъ ихъ. Смотритъ на вся дѣла и помышленія и слышитъ слова наши. Богъ не имѣеть очей и ушей, яко безтѣлесенъ и духъ есть: по весь око, весь ухо, ради всесовершенного разумѣнія и знанія... Не только настоящее слово, дѣло и помышленіе наше знаетъ и прощаетъ: но и то, что имѣемъ дѣлать, и говорить и думать, и замышлять, и начинать и въ какое время, часъ и день, — все совершенно знаетъ отъ самой вѣчности. (Том. XV: 101 — 104). И прежде святителя Задонскаго о всевѣдѣїи Божіемъ подобныхъ мыслей былъ св. Кириллъ Іерусалимскій. Не отчасти видѣть Онь (Богъ) и отчасти не можетъ видѣть; по весь есть око, весь есть слухъ, и весь есть умъ. Не такъ, какъ мы, отчасти разумѣеть и отчасти познаетъ. Богохульна мысль сія и существа Божественнаго не достойна. Напередъ знаетъ Онь то, что бываетъ; Онь и Святъ и Вседержитель, и всѣхъ превосходить, всѣхъ болѣе, и всѣхъ премудрѣе. (Ога. VI: пунк. 7 стр. 103)

Богъ есть Духъ всевѣдущій, всевидящій. — Господи Боже мой! куда какъ легко становится на душѣ, когда размышляемъ о томъ, что Ты, Господи, все видишъ, все

съышши и все знаешьъ! Стало быть Ты видишьъ всѣ вужды наши, съышши скорби наши, знаешьъ немощи наши. Ни одна благая мысль, ни одна слеза, ни одинъ вздохъ показанія не скрыты отъ Тебя. Ты всегда и вездѣ слышашъ молитвы наши, цѣ если не сиѣшишъ помочь намъ, — то для нашей же пользы. Ты лучше насъ знаешьъ, что на пользу намъ, и что во вредъ. — Съ другой стороны — сердце сжимается, трепещетъ отъ страха и ужаса, когда вспомнимъ, что Ты, Господи, испытуешь сердца и утробы, — что Ты видишьъ всѣ грѣхи, всѣ беззаконія наша, не только тогда, когда мы сдѣлали ихъ, но и тогда еще, когда мы хотимъ сдѣлать ихъ вътайне сердца. Ты знаешьъ всѣ дурныя мысли наши, всѣ нечестивыя и скверные пожеланія наши. Куда убѣждимъ отъ Тебя со грѣхами нашими? Гдѣ скроемъ беззаконія наши?..

Господь Богъ есть всевѣдущій. Сколько здѣсь уроковъ! Какое утѣшеніе и ободреніе для праведника! Пусть преслѣдуется его зависть и клевета, пусть напрасно терпитъ, пусть невинно преслѣдуютъ его гоненія и пынсти: онъ увѣренъ и надѣется, что Богъ все знаетъ, все видитъ, онъ убѣженъ, что всѣ подвиги его, всѣ страданія и самое терпѣніе его предъ Очами Божіими, всегда на памяти у Бога; онъ вѣруетъ, что отъ Бога не утаится ни единій его вздохъ, ни одна слеза, ниже капля слезная. Праведникъ не унываетъ душою и бодрствуетъ, — отъ того, что знаетъ, убѣженъ и надѣется, что всевидящій знаетъ его вѣру, видитъ скорби и лишенія, слышитъ его и воздыханія. Очи Господни на праведныхъ и уши Его въ молитву ихъ. (Сир. XXXIII: 16.)

Богъ есть Духъ всевѣдущій. На ротивъ какое грозное

вразумлениe для грѣшника! грѣшникъ! ты забылъ уже твои грѣхи, не думаешь о твоихъ преступленияхъ, не рассказываешь въ твоихъ беззаконiяхъ; совѣсть твоя, усыпленная грѣхами, не тревожитъ тебя и не обличаетъ: но вспомни, познай, что Богъ всевидящий видитъ всякое твое беззаконiе, слышитъ всѣ обиды, причиненные тобою ближнимъ, знаетъ всѣ твои худыя мысли, беззаконныя начинанія и злодѣйскiя замыслы. Послушай, что Богъ говоритъ грѣшнику: обличу тя и представлю предъ лицемъ твоимъ всѣ грѣхи твои. Иез. На всякомъ мѣстѣ очи Господни смотрятъ зла. (Прит. 15: 3.)

Богъ нашъ есть Богъ всевидящий. Братiя! Богъ все видитъ, видеть насть, гдѣ бы мы ни были, видеть нашу душу, видеть, что у насть есть на душѣ, на умѣ, что есть въ сердцѣ, на совѣсти, видеть, что мы думаемъ и дѣлаемъ, видеть, что дѣлаемъ одни безъ людей — наеди-шь, что дѣлаемъ днемъ и ночью. Поэтому постараемся быть осторожны въ мысляхъ и словахъ, осмотрительны въ поступкахъ и дѣлахъ, помни, что Богъ все видить и все знать и что людей обмануть можно, а Бога никогда. Аминь.

П О У Ч Е Н I Е X I V . О Свойствахъ Божiихъ.

Богъ есть Духъ, обладающiй высочайшею премудростю. Коль чудна дѣла Твоя, Господи, вся премудростю сотвориша еси.

Второе свойство высочайшаго разума Божія есть премудрость. Объ этомъ свойствѣ Божиємъ, въ познаніи наше и размыслимъ пышъ. Премудрость Божія усматривается въ устройствѣ всего міра, въ совершенномъ порядкѣ вселеній, и наипаче въ домостроительствѣ рода нашего.

Во всемъ сотворенномъ видѣть можно отпечатокъ высочайшей премудрости Божіей. Посмотрите со вниманіемъ на не обятный міръ Божій, на всю вселенную, премудро, (См. треб. мол. при крещен.) какъ въ цѣломъ такъ и частяхъ, устроенную, — и она укажетъ на дивную премудрость Творца. Размыслите и уразумѣйте, какъ Богъ повѣсила землю на водахъ, какъ море оградилъ пескомъ, какъ разливаетъ воздухъ для дыханія нашего, какъ украсилъ землю для питанія нашего разными растеніями! Обратите взоры ваши горѣ — къ воздушному пространству неба и подивитесь премудрости Того, Кто поставилъ небо, яко камару (Ис. XL: 22.), Кто одѣваетъ небо облаки, кто изводить вѣтры отъ сокровищъ Своихъ. (Ос. CXXXIV: 17; — Но чьей премудрости на тверди небесной зажжено солнце, которое горитъ и не сгарасть, свѣтить и не сожигаетъ; — Кто приказалъ лунѣ освѣщать темноту ночи; — Кто такъ премудро устроетъ времена и лѣта, что весенное солнце является въ одно опредѣленное время, что за весною всегда слѣдуетъ лѣто, за лѣтомъ осень, за осенью зима?... Кто есть даждю Отецъ? Кто же есть родивый капли росныя? Изъ чьего чрева исходитъ ледъ? (Іов. 38: 28 и 29.) „Подивитесь Премудрости Творца, какъ вода дѣлается сиѣгомъ, подобно „волнѣ; иногда сыплется, какъ пепель; иногда превра-

„щается въ каменное вещество: поелику Богъ устронетъ
 „все, что хощеть.. Посмотрите на весну и на цветы
 „разнаго рода.... какъ красна роза и бѣла лилія: онъ
 „отъ одного дождя, и изъ одной земли: Кто уразумообра-
 „зилъ ихъ? Кто сотворилъ ихъ? Рассуди..... Подивись,
 „и тому, сколь частыми колѣнами Художникъ препоя-
 „салъ тросникъ. Подивись, какъ изъ одной земли проис-
 „ходитъ множество пресмыкающихся, и звѣри, и скоты,
 „и дерева, и сиѣди, и золото, и серебро, и мѣдь, и
 „желѣзо, и камень. — Одно естество воды: но изъ онаго
 „рождаются рыбы и птицы; и какъ тѣ плаваютъ въ во-
 „дахъ, такъ и сіи летаютъ въ воздухѣ.... Кто далъ орлу
 „крылья, а рыбѣ плавательные перья..” Такъ училъ св.
 Кириллъ Іерусалимскій. (Огласит. IX: пунк. 9 стр. 158).
 Такъ отъ высочайшей премудрости Божіей зависить все,
 весь миръ, весь порядокъ природы, все теченіе и дѣйствіе
 силъ, какъ небесныхъ, такъ и земныхъ какъ духовныхъ,
 такъ и тѣлесныхъ. Если будемъ внимательны, — во всемъ
 увидимъ ясные слѣды премудрости Божіей. По учению св.
 Отцевъ, одна травка, одна былинка достаточна занять
 всю мысль твою разсмотрѣніемъ искусства, съ какимъ она
 произведена. (Василій Великій. Тв. св От. V. 80.) Святый
 Іоаннъ Златоустъ, разсуждая объ устройствѣ человѣка,
 его глазъ, рѣсицъ, бровей, мозга, сердца, рукъ,
 ногъ и прочихъ частей тѣла, между прочимъ замѣчаетъ,
 если мы обратимъ вниманіе даже на ногти, то и здесь
 усматримъ ясные слѣды премудрости Божіей какъ въ са-
 мой формѣ ногтей, такъ и въ веществѣ ихъ и положе-
 ніи. Христ. чт. 1838 год. II. стр. 159 — 171. Смотр.
 Богос. Макарія Т. I стр.

Но еще более увидимъ съдовъ премудрости, еще более будемъ удивляться премудрому Богу, когда обратимъ наше внимание на промыслъ о нашемъ спасении. Кто могъ надѣяться спасенія падшему человѣку? — Но премудрость Божія являетъ ему спасеніе въ Единородномъ Сынѣ Божіемъ. Чего могъ ожидать человѣкъ грѣшикъ, кроме погибели и смерти? — оброцы бо грѣха смерть. Но премудрость Божія самую смерть и самое тѣлѣніе содѣлываетъ средствомъ къ бессмертію и нетѣлѣнію. Подобаетъ бо сему тѣлѣнному облещися въ нетѣлѣніе и смертному сему облещися въ бессмертіе. „Восхотѣть счасти человѣка есть знакъ благости; мѣною искупить плѣнника знакъ „правды; недоступное для врага сдѣлать доступнымъ есть „дѣло высочайшей премудрости, говоритъ св. Григорій „Ниссий. Бог. Макарія Т. 1 ст. 95.“ Созерцая сию премудрость Божію въ искуплениіи рода человѣческаго не возможно не воскликнуть съ Апостоломъ: о глубинахъ богатства премудрости и разума Божія, яко не испытании судове Его, и не изслѣдими путіе Его. (Рим. XI: 33). Вся премудростію сотворилъ есп.

Христіане! Господь Богъ нашъ есть Богъ, обладающій высочайшою премудростію: научимся читать пути Господни и уповать на высочайшую премудрость Божію. Вѣруйте, — чтобы ви случилось съ вами, все то дѣло премудрости Божіей, — на все Его святая воля. — Высокъ ли ты и счастливъ? — это даръ премудрости Божіей. Уничтоженъ ли ты и бѣденъ, — вѣруй, что такъ угодно премудрому Богу. Премудрый Богъ вѣдаетъ лучше насъ, что намъ полезно. Не сами собою устроимъ мы судьбу свою, но премудрый Богъ, Который и предиазначилъ

нась къ вѣчному блаженству.

Господь Богъ пашъ есть Богъ премудрый. Онь все знаетъ и все видитъ. Онъ знаетъ, что для нась лучше. Мы часто сами себѣ желаемъ вреднаго, потому что мы живемъ и дѣйствуемъ по злой своей волѣ и по влечению саѣвыхъ страстей. Мы часто увлекаемся ежедневными нашими пожеланіями, мелочными затѣями и пустыми надеждами. Оттого мы часто почитаемъ для себя несчастіемъ то, что устроилъ намъ истинное счастіе. Напротивъ мечтаемъ видѣть счастіе тамъ, гдѣ готовится намъ совершенная погибель.

Богъ пашъ есть Богъ премудрый! Пріими утѣшеніе душа вѣрующая! Нетищетно тяготять тебя горести и бѣдствія тобою незаслуженныя. Онъ назначены отъ премудраго, для твоего очищенія отъ грѣховъ. Твоє страданіе есть испытаніе твоей вѣры и любви къ Богу. Не унывай подъ тяжестію искушений, предавай весь твой животъ на волю премудраго промыслителя, и Господь, имиже вѣсть судьбами введетъ тебя въ радость незечернаго Своего царствія. Аминь.

ПОУЧЕНИЕ XV.

О Свойствахъ Божіихъ.

Богъ есть Духъ, обладающій, по своей волѣ, совершенійшею свободою, святостію, благостію и правосудіемъ.

Объ этихъ свойствахъ Божіихъ и размыслимъ нынѣ.

1. Что Богъ дѣйствуетъ не по принужденію, а по своей

свободной воли, — это ясно открываетъ слово Божіе, когда говоритьъ, что Богъ на небеси и на земли, вся, елика восхотѣть, сотвори. (Псал. СХІІІ: И.). Вся елика восхотѣ Господь, сотвори на небеси и на земли, въ моряхъ и во всѣхъ безднахъ. (Псал. СХХІІ: 6.) Православная церковь всегда такъ и г҃рбовала. „Вседержительство и всемогущество Бога, пишется въ одной изъ православныхъ книгъ, опредѣляется собственнымъ Его хотѣніемъ и произволеніемъ: а посему Сиъ производить не все это, что можетъ, но только то дѣлать и можетъ дѣлать, что восхощеть.“ (Прав. Испов., чл. 1. отв. на вопр. 14.)

2 , Богъ есть Духъ всесвятый. Подъ именемъ святости разумѣется такое свойство въ Богѣ, по которому Онь совершенно чистъ отъ всякаго грѣха, не можетъ согрѣшать, а потому неизвѣдѣть зло, а любить только добро въ своихъ тваряхъ. Онь святъ по природѣ, отъ Себя, и служить источникомъ святости для другихъ. Св. Кириллъ Іерусалимскій учитъ: поистинѣ Единъ святъ, Кто по природѣ святъ и естеству. И мы сваты, но не по естеству, а по причастію, подиагу и молитвѣ. (Тайновод. V. пун: 19.) О святости Божіей слово Божіе свидѣтельствуетъ, Богъ есть свѣтъ и юѣсть въ Немъ тьмы ни единой. (Іоан. I. 5.); Богъ есть чистъ и юѣсть въ Немъ грѣха; (Іоан. III: 34). Богъ не любить беззаконія, (Псал. V. 5.), неизвѣдѣть грѣхъ (Захар. VIII: 17,) и чистѣйшія Его очи не могутъ взирать на зло. (Іов. I. 13.).

3., О благости Божіей есть такъже много свидѣтельствъ въ словѣ Боящемъ. Іисусъ Христосъ говорить: никто же благъ, токмо Единъ Богъ (Мат. XІХ: 17).

Онъ хощетъ всѣмъ спастися и въ разумѣ истины прѣти. Щедръ Господь и милостивъ, долготерпливъ и многомилостивъ, Благъ Господь на безблагодатныи и злыя. Онъ солнце свое сияеть на злыхъ и благій, дождить на праведныхъ и неправедныхъ. Онъ не хощетъ погибели ни единаго грѣшника, но ожидаетъ его покаянія. Онъ Сыпа Своего не пощадѣтъ, но за насть всѣхъ предаѣть есть Его: како убо не и съ нимъ вся насть дарствуетъ. (Рим. VIII: 4). Вмѣстѣ съ святостію и благостію въ волѣ Божіей соединяется правосудіе, по которому Богъ раздаєтъ каждому по дѣламъ, именно добрыхъ награждаетъ, а злыхъ наказуетъ. Праведенъ Господь во всѣхъ путехъ Своихъ. (Исаи. 44: 17.) Едипъ есть законоположникъ, и судія, могій, счасти и погубити. Богъ судитель праведенъ и крѣпокъ. (Исаи. 7: 12). Се гряду скоро и мѣда Моя со Мною, воздати коемуждо по дѣламъ его.

Братія! Господь Богъ нашъ есть Богъ всесовершилій. Постараемся и мы, по возможности, украшать себя Бого-подобными совершенствами. Будите убо совершени, якоже совершенъ есть Отецъ вашъ небесный. (Мо. V. 48) Богъ есть существо высочайше свободное. Постараемся и мы быть свободными отъ всякой скверны, отъ всякаго порока, отъ всякаго грѣха, ибо всякий творій грѣхъ, есть рабъ грѣха. (Іоан. VIII: 34). Постараемся свободиться изъ рабства грѣху, азъ свободу чадъ Божіихъ Свѧтъ Господь Богъ нашъ. Будемъ и мы стараться подвигомъ и молитвою достигать святости. Самъ Богъ требуетъ этого. Да освятитеся, говорить Онъ въ словѣ Своемъ, и будете святы, яко Свѧтъ есмь Азъ Господь Богъ вашъ. (Кев. XI: 44). Чистъ Господь Богъ, — будемъ и мы стараться о

истотѣ жизни. Господь Богъ не любить беззаконія и не виноватъ грѣхъ: уклонимся и мы отъ зла и сотворимъ благо. — Господь Богъ нашъ есть Богъ всеблагий; Онъ благосердъ и до безконечности любвеобиленъ. Будемъ и мы благи, постараемся и мы украсить себя добрыми дѣлами, дѣлами милосердія, любви и благочестія. Благъ и милосердъ Господь Богъ нашъ. Онъ сіяеть солице Свое на злыхъ и благія, и дождитъ на праведныхъ и неправедныхъ: будемъ и мы добры и милосерды не только къ нашимъ благодѣтелямъ, но и ко врагамъ и злодѣямъ нашимъ. Благъ Господь и, по благости Своей, Онъ возлюбилъ и любить насъ: возлюбимъ и мы Его. Благъ Господь, долготерпѣливъ и многомилостивъ ко всѣмъ намъ грѣшникамъ: не станемъ и мы отмщевать обидящимъ насъ; будемъ лучше молиться, чтобы Господь помиловалъ всѣхъ насъ и содѣлалъ причастниками Своей благости.

Но не забывайте, братія, что малосердый и благій Господь есть вмѣсть и правосудный мздовоздаатель. Господь Богъ нашъ есть правосудный. Сколько здѣсь ободрія и утѣшенія для праведника, и напротивъ сколько уроковъ и вразумленія для грѣшника!! Богъ правосуденъ. Возрадуйся душа благочестивая и вѣрующая, при сихъ утѣшительныхъ словахъ. Не унывай подъ гнетомъ незаслуженного несчастія, по положися на правосудіе Отца небеснаго; велика награда твоя будетъ на небесахъ. Не думай, чтобы добродѣтель и невинность вѣчно были гонимы, а порокъ всегда торжествовалъ. Нѣть. Рано или поздно исполнится мѣра долготерпѣнія Божія, наступить времена, придетъ пора правосудія, — и тогда твоя гонимая невинность успокоится, твоя смиренная добродѣтель прославитъ

ся, твои подвиги и заслугиувѣщаются. Богъ правосуденъ! Какое, напротивъ, вразумление въ этомъ для грѣшника. Торжествующій нынѣ грѣшникъ! вспомни, что Богъ нашъ есть Богъ правосудиійшій, вспомни это и трепещи. Не думай, чтобы твои злодѣйскія замыслы и преступныя дѣянія остались безъ наказанія. Въ чёмъ бы и предъ кѣмъ бы ты ни согрѣшилъ, — все обратится на твою главу. всякая оскорблennая честь, всякое нарушенное право, всякая неправедно захваченная собственность найдетъ своего судью и отмстителя.

Братія! Господь правосуденъ, но вмѣстѣ долготерпѣливъ и многомилостивъ. — Мы всеѣ грѣшники: кто похвалится чисто имѣти сердце. Будемъ же молиться и просить Господа Бога; да не винидеть въ судѣ съ нами — съ рабы Своими, яко не оправдится предъ Нимъ всякъ живый. Аминь.

ПОУЧЕНИЕ XVI.

Богъ единъ по существу, троиченъ въ лицахъ.

Вѣрую во единаго Бога Отца.

Вѣруя въ Бога, мы вѣруемъ въ Св. Троицу, исповѣдуемъ, что христіанскій Богъ есть единъ по существу, по троиченъ въ лицахъ. Мы вѣруемъ, что Богъ по сущности есть Духъ вѣчный, бессмертный, всемогущій, независимый, вседѣсунцій, — по разуму — всевѣдунцій премудрый, — по волѣ — свободный, благій, святый и пра-

всевудный; вѣруемъ, что Сей великоименітый Богъ единъ по Существу, троицень въ лицахъ. Есть Богъ Отецъ, есть Богъ Сынъ, и есть Богъ Духъ Святый, но не три Бога, а единъ — Единосущие мы исповѣдуемъ, когда читаемъ слова Символа: вѣрю во единаго Бога. Вѣру въ Пресвятую Троицу свидѣтельствуемъ словами Символа: вѣрю во единаго Бога Отца,... и во единаго Господа Иисуса Христа, Сына Божія, Единороднаго... и въ Духа Святаго, Господа Животворящаго, Иже отъ Отца исходиша. — Вѣрою въ единство Божіе мы опровергаемъ ложные понятия, неправыя вѣрованія язычниковъ, идолопоклонниковъ, многобожниковъ и еретиковъ, которые, почитая разныя твари, какъ то: солнце, луну, звѣзды, людей и животныхъ вмѣсто Бога, думали и говорили, что Боговъ много. Исповѣдуя Св. Троицу, мы отличаемся отъ жи-
довъ — іудеевъ, отъ татаръ — магометанъ, которые не вѣруютъ Христу, какъ Богу, и отъ всѣхъ неправомыслиющихъ людей. И такъ знайте, братія, и помните, что „полное христіанское ученіе о Богѣ, которое необходимо „содержать сердцемъ и исповѣдывать устами, чтобы „достойно носить имя христіанина, состоять въ томъ, „что Богъ единъ и Троицень, единъ по существу, трои- „ченъ въ лицахъ. Это ученіе составляетъ самый корен- „ный догматъ собственно христіанскій.“ (Бог. Макар. Т. 1. § 24. стр 116.) Такъ должны мы вѣровать. Это каждому нужно знать и твердо исповѣдывать. Поэтому, для общаго наставлениія, побесѣдуемъ нынѣ, какъ Богъ единъ и Троицень.

Точно ли Богъ единъ и нужно ли повторять объ этомъ христіанамъ? Богъ дѣйствительно единъ по существу, — и

говорить объ этомъ и неужто напоминать о единстве Бога
надобно? какъ можно чаще. Въ міру хри-
стіанскомъ, въ быту вашемъ — крестьянскомъ много
заблуждений, неправыхъ понятій о единстве Бога. Каза-
лось бы, намъ ли христіанамъ не знать, какъ Богъ единъ,
— а между тѣмъ есть среди насъ, которые, какъ бы
не слыхали, а потому не знаютъ, что Богъ единъ. Часто я
слышалъ среди васъ вотъ что: — спроси, позримъ, ко-
го либо: кто такой Михаилъ Архангель, кто таіе Флоръ
и Лавръ, св. Николай Чудотворецъ, кто Богородица?? —
Говорятъ: Михаилъ Архангель — Богъ, Богородица —
Богъ, Флоръ и Лавръ — Богъ, Николай чудотворецъ —
Богъ, да чуть ли не старше Бога. Даже образы или ико-
ны св. называютъ Богами. — Вотъ какіе есть неразум-
ные! Ну какъ же такъ неразумно думать и говорить?
Нѣть, православные, знайте сами и дѣтямъ вашимъ вну-
шайте, что Пресвятая Богородица — не Богъ, но была
человѣкъ, только за святость жизни удостоилась быть, по
человѣчеству, матерью Сына Божія; св. Николай чудотво-
рецъ не только не старше Бога, но даже и не Богъ.
Онъ такой же человѣкъ, бывшій Архіерей, вѣль себя
честно, живъ свято, — за его добродѣтель и Богъ его
прославилъ. — Много св. людей, которыхъ мы ублажаемъ,
но они отнюдь не Боги, но только угодники Божіи. По-
читать ихъ должно, но Боготворить, называть Богами —
грѣхъ. — Михаилъ Архангель тоже не Богъ, но Архангель,
одинъ изъ числа безплотныхъ духовъ. Подобно се-
му должны думать и о св. иконахъ. Образы или иконы
святыхъ тоже не Боги, но только св. изображенія Бога и
святыхъ. Мы хотя чествуемъ, лобызаемъ, покланяемся и

почитаемъ св. иконы, по не называемъ ихъ Богами, не Боготворимъ ихъ. Иначе мудрствовать т. е. называть св. иконы Богами неразумно, нечестиво, грѣшно. — Знаите же, братія, что во святой Троицѣ поклоняемый единъ есть Богъ. Объ этомъ слово Божіе ясно говоритъ: Никто же Богъ иаъ, токмо единъ Аще бо и суть глаголеміи бози...мнози и господіе мнози, по намъ единъ есть Богъ Отецъ, изъ Него же вся и мы у Него, и Единъ Господь Иисусъ Христосъ, Имже вся и мы Тѣмъ, (1 Кор. 8: 46).

Но Богъ единый по существу, Троиченъ въ лицахъ. Это ясно утверждаетъ слово Божіе во многихъ мѣстахъ. Св. Апостолъ Іоаннъ Богословъ пишетъ: тріе суть свидѣтельствующіи на небеси, Отецъ, Слово и Святый Духъ: и Сии тріи Едино суть. (І. Іоан. V: 7). Не единъ, а трое, сказано, свидѣтельствуетъ на небеси, Отецъ, Слово т. е. Сынъ Божій, который въ писаніи называется Слово, и Святый Духъ, и Сии три Едино. Т. е. раздѣляясь на три лица составляютъ Едино Божество, суть Единъ Богъ. — Зачѣмъ далеко ходить за примѣрами? Посмотримъ на себя, вспомнимъ, какъ васъ крестили и что при томъ говорили. Крещается, говорили, такой — той рабъ Божій, или такая — то раба Божія во имя Отца, и Сына и Св. Духа. Стало быть мы крестились во имя Троичнаго Бога, во имя Св. Троицы, во имя Отца Сына и Св. Духа. Вотъ вамъ и доказательство на то, что Богъ единый по существу, Троиченъ въ лицахъ. А такъ мы крестимъ и насть крестили не сами собою, не по своему уму — разуму, а потому, что Самъ Господь приказалъ такъ крестить всѣхъ, которые увѣрютъ въ Него. Шедше убо научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца и Сына и Святаго

Духа, сказаът Христосъ Апостоламъ и преемникамъ ихъ.
(Мо. XXVIII: 19).

Но кто либо спроситъ: какъ единъ Богъ есть въ трехъ лицахъ? Этого мы не можемъ постигнуть... Мы не постигаемъ сей внутренней тайны Божества, но вѣруемъ въ ей, по непреложному свидѣтельству Слова Божія. Божія ии икоже вѣсть, точю Духъ Божій. (I Кор. 11: Н. Кот.) Правда Св. Отцы, доказывая Троичность Божественныхъ лицъ, употребляли много подобий. Но я боюсь, какъ бы уже не сбить васъ съ толку такими подобиями. Впрочемъ возьмемъ одинъ примѣръ. На первомъ вселенскомъ соборѣ, одинъ св. человекъ вотъ какъ доказывалъ Троичность лицъ. Онъ взялъ кирничъ и, показывая его присутствовавшимъ, сказалъ: вотъ посмотрите, у меня одинъ кирничъ въ рукахъ, — и въ немъ заключаются три вещи. Тутъ онъ пожалъ рукою кирничъ, — и изъ него къ верху начаъ подыматься огонь, вънизъ потекла вода, а въ рукахъ у святаго отца осталась глина. Такъ въ Богъ, въ одномъ существѣ заключаются три лица! Но опять скажу, что ии какимъ подобиемъ нельзя изъяснить Троичности Божества. Мы должны вѣровать въ святую Троицу такъ, какъ учить церковь. Должны вѣровать: „Богъ есть единъ по существу, „по Троиченъ въ лицахъ, Отецъ, Сынъ и Святый Духъ, „Троица Единосущная и нераздѣльная.“ Должны вѣровать, что лица Пресвятаго Троицы различаются между собою такъ: Богъ Отецъ не рождается и не исходитъ отъ другаго лица; Сынъ Божій предвѣчно рождается отъ Отца; Духъ Святый предвѣчно исходитъ отъ Отца. (Прост. Кат. ст. 21 и 22). Стало быть Отца, Сына и Св. Духа

и нельзя считать за одно лицо, ибо имена различаются одинъ отъ другаго.

Еще мы должны вѣрить, что лица Пресвятаго Троицы есть равнаго Божескаго достоинства. „Какъ Отецъ есть истинный Богъ, такъ равно и Сынъ есть истинный Богъ; „Богъ и Духъ Святый есть истинный Богъ, но при томъ „такъ, чтъ въ трехъ ипостасяхъ есть единъ токмо Три- „ипостасный Богъ.“ Отецъ есть Богъ, Сынъ есть Богъ и Духъ Святый есть Богъ: обаче не три Бога, но единъ Богъ.

Братия! мы должны вѣровать, что Единъ по существу, по троиченъ въ лицахъ, что Отецъ, Сынъ и Св. Духъ хотя различаются по личнымъ свойствамъ, но совершен-но равнаго Божескаго достоинства. Станемъ же вѣровать, служить, молиться и поклоняться чудному Богу нашему, во святой Троице славимому. Говори и взыывай каждый изъ глубины души: Владыко Боже, Отче Вседержителю, Господи Сыне Единородный, Иисусе Христе и Святый душа, едино Божество и едина сила, помилуй мя грѣшша-го, и, иниже веси судьбами, спаси мя недостойнаго раба Твоего, ако благословенъ еси во вѣки вѣковъ. Аминь.

Чембар. уѣзд. села Тягги Свящ.

Сергій Студеніскій.

C. L. O. B. O.

ВЪ ДЕНЬ УСИТЬЯ ПРЕСВЯТЫЯ БОГОРОДИЦЫ.

Бысть же ходящимъ имъ, и Самъ (Иисусъ) видѣ въ
весь пѣкую: жесть же пѣкала именемъ Марѳа пріять
Ею въ домъ свой. (Лук. 10. 38.)

Св. Евангелие разсказывает намъ нынѣ о томъ, какъ Христосъ Спаситель посѣтилъ иѣкоторое село, какъ Марія приняла Его въ домъ свой, и какъ сестра ея Марія, сѣдши при ногахъ Иисуса, слушала слово и ученіе Его.

Мареа, какъ повѣстуєтъ о неї Евангеліе, приніяла Спасителя съ благоговѣніемъ: ибо назвала Его и Господомъ, и отъ Него просила повелѣнія сестрѣ своей, чтобы помочь ей, будучи властна сама распоряжаться въ своемъ домѣ. *Господи, не бrezжеши ли, яко сестра моя едину мл остави служити. Рцы убо ей, да ми поможеть.* Мареа приніяла Господа съ усердіемъ: ибо тщательно готовилась угостить Его, какъ поступилъ и Авраамъ во время бывшаго ему посѣщенія Господа. *Мареа же молвлеше о мнозъ службѣ. Сл. братія! Не располагаетъ ли васъ все сіе думать, что приніяла она Христа достойно и благоугодно Ему? Не сиѣшите, братія, отвѣтомъ рѣшительнымъ, Подождемъ аучше суда Христова. Что же говорить Господь? Онъ не одобряетъ вріема, который дѣлала Ему Мареа, въ дарусть преимущественное благословеніе Маріи, на которую Мареа жаловалась. Въ чёмъ же уко-*

рить можно Мареу? Она укорена Спасителемъ въ житейскомъ попечени. *Мароо, Мароо, печеши ся и молвиши о мнозъ*

И такъ житейское попечение Мареи повредило благодатному посещению Господа: что и вынѣ, сл., препятствуетъ человѣку съ успѣхомъ искать Господа, и достойно принимать Его благодатный посѣщеній, какъ не попечение житейское, или привязанность къ земному?

Подлинно житейское попечение препятствуетъ человѣку благоугождать Богу, и приобрѣтать благодать Его, или сохранять приобрѣтенную. Оно развлекаетъ и смущаетъ человѣка — христіанина. Омрачаетъ умъ, и не даетъ ему усматривать истину. Обезсиливаетъ волю въ избрании лучшаго.

Житейское попечение, или взаимная къ земному привязанность, развлекаетъ и смущаетъ насъ. Посмотрите на Мареу, въ Евангеліи нынѣ упоминаемую. Христосъ въ ся домъ, — Христосъ, для котораго множество народа ходило по селеніямъ и пустынямъ, чтобы увидѣть Его, чтобы услышать слово Его. Что же Мареа? Радуется ли о Немъ? Наслаждается ли Его ласкѣніемъ и Его бесѣдою? Едвали. У нея иное занятіе, другія мысли и чувствованія. Она думаетъ и заботится о муки, слезѣ, о хлѣбѣ и рыбахъ Божественнаго учителя истины и надается благодати почти нѣть для нея: Мареа же молящие о мнозѣ службѣ. Негодование на сестру, которая не раздѣляла съ нею сей заботы, обращаетъ поповѣцъ ее ко Господу; но и у Него ищетъ она помощи для того только, чтобы увеличить заботу и развлечениe, и вовлечь въ тоже другихъ. *Ставши же рече: Господи, небрежеши ли*

*яко сестра моя едину мя остави служити? Рыи убо
еи да ми поможешъ.*

Помыслимъ, христіане, что Христесь Господь, или дѣйствительно посыщаетъ домъ души нашей, или стоять у дверей и ожидаетъ, чтобы мы приняли Его въ домъ свой. Послушайте, какъ Онъ (т. е. Господь Богъ), Самъ о Себѣ говорятъ всѣмъ памъ: *се стою при дверехъ* (т. е. при дверехъ сердца или души), *и tolку: аще кто у-
слышитъ гласъ Мой и отверзетъ двери, вниду къ нему,
и вечерлю съ нимъ, и той со Мною* (Апок. 3. 20). Какъ же это бываетъ, что Онъ стоять при дверехъ, а мы не видимъ Его, стучить, а мы не слышимъ. Такъ же, какъ случилось подобное сему и съ Марою. Житейское попеченіе или привязанность къ земному влечеть насъ отъ предмета къ предмету, отъ занятія къ занятію, отъ заботы къ заботѣ: и какъ заботы наши болѣею частію не такъ бываютъ успѣши, какъ мы желали бы; то отъ неудачи смущаемся мы, не достатокъ помощіи огорчаетъ насъ, препятствіе отъ другихъ раздражаетъ; и такимъ образомъ душа наша смущаемая виѣшно и внутренно не примѣщаетъ брѣкаго присутствія, не слышитъ тихаго голоса Божественной и спасательной благодати.

Привязанность къ земному, житейское попеченіе омрачаетъ умъ нашъ, и не даетъ ему усматривать истину. Такое затмѣніе ума Господь обличаетъ въ Марѣ, когда говорить ей, что *едино есть на потребу*. Когда Марѣа приняла Христа въ домъ свой, стало быть имѣла о Немъ наперѣдъ иѣкоторое познаніе. Какъ же въ это время не поняла она по крайней мѣрѣ того, что для Постишающагося сорокъ дній и ночей, и для Того, Кто Самъ питаетъ мно-

гіе тысячи народа немногими хлѣбами, не нужно многой, и различной пищи и питія? Нѣтъ! не поняла сего Мареа потому самому, что пеклась о многомъ; потому что привычка житейскимъ заниматься, о житейскомъ заботиться, затмила умъ ея, и не допускала взыскаться къ уразумѣнію духовному.

Не такъ ли бываетъ съ нѣкоторыми изъ нась, братія! хотя и бываютъ нѣкоторые подъ однимъ кровомъ со Христомъ, какъ, напр., въ храмѣ Его, хотя почти видать Его въ таинствѣ, хотя слышать Его въ Евангеліи, однако же умѣютъ толкими благами пользоваться и наслаждаться. Евангеліе для нась, говорятъ одни, недовоально понятно, таинство закрыто, молитва утомительна. Не знаемъ говорятъ иные, какъ находить въ Евангеліи Божеств. свѣтъ, въ таинствѣ Божеств. силу въ молитвѣ Божеств. радость и блаженство. А отъ чего такъ все это бываетъ? Отъ того, что житейское попеченіе связуетъ нашъ умъ, обременяетъ его тяжкими земными пристрастіями, покрываетъ его помыслами чувственными и нечестивыми.

Житейское попеченіе дѣлаетъ волю нашу слабою въ избраніи лучшаго. *Марія благую часть избра*, говорятъ Господь. *Избра* же она то, чтобы, сидши при ногѣ *Iисуеву*, слышати *Слово Ею*. Какъ же не избрала и Мареа сей благой части? Вѣдь и она желала приблизиться къ Иисусу. Это видно изъ того, что Мареа принесла Его въ домъ свой. Почему же одно сѣмѧ желанія не одинаково произросло и принесло плодъ? Потому что въ сердцѣ Маріи оно росло свободно, а въ сердце Мареи заглушали опое житейскія попеченія. *Моливше о мнозѣ службѣ*. Волею духа стремилась она ко

Господу, и превлекала Его къ себѣ: но склонностію къ житейскому отвлекалась отъ духовнаго Ему благоугождения къ тѣлесному служению.

Различно, брат., какъ можно примѣчать, дѣйствуетъ въ душахъ христіанъ и желаніе благодати и спасенія, соответственно тому, бываетъ ли оно въ нихъ свободное, полное, или въ дѣйствіи своемъ раздѣляется, ослабляется какимъ либо другимъ желаніемъ земнымъ и склонностію къ житейскому. Такъ, напр. видимъ людей, которые въ продолженіи многихъ лѣтъ все только начинаятъ дѣло спасенія своего, и не возводятъ оного къ совершенству. А отъ чего это? Отъ того, что начинаятъ дѣло спасенія, но, по пристрастію къ земному и житейскому, не совсѣмъ оставаяютъ дѣла грѣховнага — дѣла погибели; ищутъ Бога, но не хотятъ потерять тварей, ждутъ утѣшений благодати по не хотить рѣстаться съ утѣшениями мірскими, съ утѣшениями растленной природы. Видимъ напротивъ и такихъ людей, которые позже другого приступаютъ служить Богу, и больше другихъ въ томъ успѣваютъ. Блудный сынъ утверждаетъ старшаго брата въ благодати Отца небеснаго. Магдалина изъ глубины грѣховной восходитъ на стеченье равноапостольной. Марія Египетская изъ великой грѣхиницы дѣлается равно-ангельною. Саваъ — гонитель церкви Христовой вдругъ преображается въ Павла Апостола. *Мытари и любодѣйцы варяютъ въ царствии Божемъ* (Мате. 21. 31.) тѣхъ, которые думаютъ быть природными сыновами сего царствія. Какимъ образомъ совершаются такія чудеса? Сильнымъ, рѣшительнымъ, всѣ земные желанія побѣждающимъ и умеривающимъ, желаніемъ благодати и спасенія.

Посему Слово Божие сильво возтаетъ вротиъ смиренія житейскихъ попечений и пристрастій съ желаніями и стремленіями духовными *Ни кто же можетъ, говоритьъ оно, движе гостподинома работати* (Мате., 6. 24). И такъ, если ты рабъ житейского попечения: то какъ можешь быть въ тоже время рабомъ Божімъ? *Ильже есть сокровище ваше, ту будеть и сердце ваше* (Мат. 6. 21). И такъ, если твое сокровище — то, чего ты желаешьъ, что любишъ, о чёмъ страстию пачешься, находится на землѣ: то, какъ можетъ быть, чтобы сердце твое обрѣлось на небеси у Бога? *Ни кто же, воинъ бывая, обяжется куплями житейскими, да воеводъ угоденъ будетъ* (2 Тим. 2. 4). И такъ, если ты сознаешьъ внутренно, что твое душевное расположение крѣпло еще привязано къ житейскому: то какъ можешьъ льстить себя мыслю, что ты угоденъ Христу, побѣдителю міра? По сему — то и Св. Іоаннъ, возлюбленный ученикъ Христовъ, пишетъ: *не любите мира, ни иже въ мірѣ. Аще кто любитъ міръ ильсть любое Отчи въ немъ.* (1 П посл. 2. 15).

Видѣли мы теперь, съ бр. какъ привязанность къ житейскому и земному прецветствуетъ благодатному Божию посыщению, какъ она отвлекаетъ человѣка отъ духовнаго благоугожденія Господу. А мы, увы! какъ часто предаемся сему житейскому попечению, предаемся часто въ повсюду, даже самые праздничные дни съ утра и до вечера не проводимъ ли въ суетѣ житейской, и, что еще болѣе, не вносимъ ли съ собою помыслы о житейскихъ заботахъ и въ сіе св. мѣсто — въ домъ Божій! О, крайнаго нашего невниманія ко спасенію души! Если бы мы хотя сотую часть того времени, которое употребляемъ

на воздѣлываніе полей и на усовершенствованіе домашнаго обихода, употребляли на спасеніе души своей, далеко не то было бы съ нашими правами и жизнью!

Поспѣшимъ, возлюбленные, облегчать себя отъ бремени житейскихъ пристрастій; не станемъ крѣпко привязываться къ земному и житейскому. Въ обыкновенныхъ дѣлахъ и упражненіяхъ жизни отложимъ попеченіе излишнее, многозаботливое, напрасное, происходящее отъ неумѣренныхъ желаній, отъ неосновательного сужденія о вещахъ, отъ недостатка вѣры въ Бога и упованія на Его провидѣніе. Но если же мы, какъ послѣдователи Христовы, приываемся особенно къ дѣламъ Божімъ, въ молитвѣ, къ поученію въ Словѣ Божіемъ, въ добрымъ дѣламъ и подвигамъ духовнымъ: то *есликое нынѣ житейское отложимъ попеченіе;* а особенно отложимъ попеченіе, когда стоимъ на молитвѣ — во мрамѣ; тутъ и умъ и сердце наше должны быть устремлены къ небу, заняты однимъ небеснымъ, духовнымъ. О чёмъ напоминаетъ намъ и св. церковь: въ храмѣ стояще главы Твои, на небеси стояти мнимъ (Послѣд. утр.).

Пресвятая Дѣво и Мати Божія, дверю гроба восшедшая нынѣ отъ земли на гориля! Ходатайствомъ твоимъ и сильными молитвами къ Сыну Твоему и Богу, отрѣши наше сердце отъ земнаго и житейскаго, и вознеси горѣ — къ небу. Аминь.

Села Дракина Священ. Павелъ Кротковъ

ВЪ СЛЕДСТВИЕ ОТНОШЕНИЯ КОНТОРЫ МОСКОВСКОЙ СИНОДАЛЬНОЙ ТИПОГРАФИИ ОТ 22
ЯНВАРЯ СЕГО 1869 Г. ЗА № 578 И НА ОСНОВАНИЕ УЗЛА СВЯТИШАГО ПРАВЛЕНИЯ
СТАВУЩАГО СУНОДА 21 ЯНВАРЯ 1868 Г., ПУБЛИКУЕТСЯ КЪ СВѢДЕНИЮ ДУХОВЕНСТВА
12 ЯНВАРЯ

КАТАЛОГЪ КНИГАМЪ, ПРОДЛЮЩИМСЯ ВЪ СУ- НОДАЛЬНЫХЪ КНИЖНЫХЪ ЛАВКАХЪ ВЪ С.- ПЕТЕРБУРГЪ И МОСКВЪ, НА 1869 ГОДЪ.

(Продолжение (1).

365 МЪСЯЦОСЛОВЪ (краткий) всѣхъ святыхъ, празднѣуемыхъ православною греко-восточною церковью, съ по-
казаниемъ табельныхъ и торжественныхъ дней. Ц. Н. Въ
24 д. на бѣл. бум. М. 1868 г. Въ пер. въ печ. обол.
10 к. 1 ф.

366 МЪСЯЦОСЛОВЪ Христіанскій, съ враткими петри-
ческими, сказаниями о всѣхъ святыхъ, прославляемыхъ
православною, церковью, и съ объясненіемъ совершае-
мыхъ въ оной празднествъ. Г. Н. Въ 12 д. на бѣл.
бум. М. 1863 г. Въ пер. кож. 75 к. 3 ф., кор. 70 к.
3 ф., бум. 58 к. 3 ф.

367 НАСТАВЛЕНИЕ (краткое) о леченіи простыми
средствами болѣзней. Г. П. Въ 12 д. на сѣр. бум. М.
1866 г. Въ пер. кож. 35 к. 1 ф., кор. 25 к. 1 ф.,
кор. 15 к. 1 ф.

368 НАСТАВЛЕНИЕ (краткое) о леченіи простыми
средствами болѣзней, отъ различныхъ ядовъ случающихся,
для сельскихъ жителей, гдѣ нѣть врача. Г. П. Въ

(1) См. № 14 П. Е. В. 1869 г.

12 д. на сбр. бум. М. 1866 г. Въ пер. бум. 5 к.
1 ф.

369 НАСТАВЛЕНИЕ правильно обставаться съ раскольниками; Г. П. Въ 8 д. на бѣл. бум. М. 1855 г. Въ пер. кож. 75 к. 3 ф., кор. 60 к. 3 ф., бум. 45 к. 2 ф.

370 НАСТАВЛЕНИЕ священнику относительно заблуждающихъ отъ истины вѣры. Г. П. Въ 8 д. на бѣл. бум. М. 1856 г. Въ пер. бум. 5 к. 1 ф.

371 НАСТАВЛЕНИЕ священнику относительно отпадшихъ отъ церкви въ секту малоканскую. Г. П. Въ 8 д. на бѣл. бум. М. 1855 г. Въ пер. бум. 7 к. 1 ф.

372. НАСТАВЛЕНИЕ священникамъ военно-учебныхъ заведений насательно обращенія воспитанниковъ іудейскаго исповѣданія въ христіанскую вѣру. Г. П. Въ 8 д. на бѣл. бум. М. 1855 г. Въ пер. бум. 5 к. 1 ф.

373 НАЧАЛЬНОЕ учение (Азбука) простато иотиаго пѣнія, содержащагося на цефаутномъ ключѣ. Г. П. Въ 4 д. на сбр. бум. М. 1865 г. Въ пер. бум. 5 к. 1 ф.

НАЧАЛЬНОЕ учение (Азбука) человѣкомъ, хотящимъ учитися книгъ божественнаго писанія:

А) Одной церковной печати:

374 а) Въ 8 д. съ кин. на бѣл. бум. М. 1863 г. Въ пер. въ печ. обол. 6 к. 1 ф.

375 б) Въ 16 д. съ кин. на неклеен. бум. М. 1866 г. Въ пер. въ печ. обол. 5 к. 1 ф.

376 в) Въ 18 д. съ кин. на бѣл. бум. М. 1867 г. Въ пер. въ печ. обол. 6 к. 1 ф.

Б) Съ гражданскимъ прибавлениемъ:

377 а) Въ 8 д. съ кин. на бѣл. бум. М. 1865 г. Въ

пер. въ печ. обол. 6 к. 1 ф.

378 б) Въ 16 д. съ кин. на неклеен. бум. М. 1866 г. Въ пер. въ печ. обол. 5 к. 1 ф.

379 в) Въ 18 д. съ кин. на бѣл. бум. М. 1867 г. Въ пер. въ печ. обол. 6 к. 1 ф.

380 В) На калмыцкомъ языке. Въ 8 д. на сѣр. бум. М. 1806 г. Въ пер. бум. 5 к. 1 ф.

381 Г) На персидскомъ языке. Въ 8 д. на сѣр. бум. М. Въ пер. бум. 5 к. 1 ф.

НАЧАТКИ Христіанскаго учения, или краткая същенная исторія и краткій катихизисъ.

382 I) Ц. П. а) Въ 12 д. на сѣр. бум. М. 1862 г. Въ пер. кож. 25 к. 1 ф., кор. 15 к. 1 ф., бум. 7 к. 1 ф.

383 б) Новое дополненное изданіе. Въ 12 д. на сѣр. бум. С. П. Б. Въ пер. кож. 30 к. 1 ф., кор. 20 к. 1 ф., бум. 12 к. 1 ф.

384 II) Г. П. а) Въ 12 д. на сѣр. бум. М. 1865 г. Въ пер. кож. 25 к. 1 ф., кор. 15 к. 1 ф., бум. 7 к. 1 ф.

385 б) Новое дополненное изданіе. Въ 18 д. на сѣр. бум. М. 1867 г. Въ пер. кож. 26 к. 1 ф., кор. 17 к. 1 ф., бум. 9 к. 1 ф.

386 НЕНАРОКОМОВА (Уара) Примѣчанія и объясненія на пасхалию. Г. П. Въ 4 д. на сѣр. бум. М. 1804 г. Въ пер. бум. 20 к. 1 ф.

НИКИФОРА, архіепископа Астраханскаго:

387 а) Отвѣты на вопросы старообрядцевъ. Ц. П. Въ 8 д. на бѣл. бум. М. 1854 г. Въ пер. кож. 95 к. 3 ф., кор. 80 к. 3 ф., бум. 65 к. 2 ф.

388 6) Толкование воскресныхъ апостоловъ. Ц. II. Въ 8 д. на сѣр. бум. М. 1819 г. Въ пер. кож. 2 р. 4 ф., бум. 1 р. 65 к. 3 ф.

в) Толкование воскресныхъ апостоловъ, съ правоучительными бесѣдами. Г. II.

389 Томъ 1. Въ 8 д. на сѣр. бум. М. 1854 г. Въ пер. кож. 1 р. 15 к. 3 ф., кор. 1 р. 3 ф., бум. 90 к. 2 ф.

390 Томъ 2. Въ 8 д. на сѣр. бум. М. 1839 г. Въ пер. кож. 1 р. 70 к. 4 ф., кор. 1 р. 60 к. 4 ф., бум. 1 р. 45 к. 3 ф.

191 г) Толкование воскресныхъ евангелій, съ правоучительными бесѣдами, въ 2-хъ томахъ. Г. II. Въ 8 д. на сѣр. бум. М. 1857 г. Въ пер. кож. 3 р. 25 к. 5 ф., кор. 2 р. 85 к. 5 ф. бум. 2 р. 55 к. 4 ф.

392 НИЛА Сорского Предания ученикамъ своимъ о животъ скитскомъ. Ц. II. Въ 12 д. на сѣр. бум. С. П. Б. 1859 г. Въ пер. въ печ. обол. 15 к. 2 ф.

НОВЫЙ ЗАВѢТЪ: Священное Евангелие, Дѣянія и Посланія св. апостоловъ и Апокалипсисъ:

1) Ц. II. На славянскомъ языке:

393 а) Въ 4 д. въ 2-хъ книгахъ, на сѣр. бум. М. 1850 г. Въ пер. кож. 3 р. 5 к. 4 ф.

394 б) Въ 8 д. въ одной книгѣ, на вел. бум. С. П. Б. 1860 г. Въ пер. кож. 1 р. 20 к. 3 ф., печ. обол. 65 к. 3 ф.

395. в) Въ 8 д. въ одной книгѣ, на бѣл. бум. С. П. Б. 1864 г. Въ пер. кож. 65 к. 3 ф., кор. 50 к. 3 ф., бум. 30 к. 2 ф.

396 г) Въ 12 д. въ одной книгѣ, на лучш. бѣл. бум.

С. П. Б. 1949 г. Въ пер. кож. высок. 1 р. 20 к.

3 ф.

397 д) Въ 32 л. въ одной книгѣ, на вел. бум. С. П. Б. 1865 г. Съ зол. обр. въ шел. пер. и фута. съ зол. тиснен. 2 р. 15 к. 2 ф.; съ прост. тиснен. 2 р. 2 ф., въ саф. пер. и фута. съ золот. тиснен. 1 р. 75 к. 1 ф., съ прост. тиснен. 1 р. 55 к. 1 ф., въ кол. пер. и фута. съ прост. тиснен. 80 к. 1 ф., съ прост. обр. въ печ. обол. 28 к. 1 ф.

398 е) Въ 32 л. въ одной книгѣ, на бѣл. бум. С. П. Б. 1865 г. Въ пер. кол. 40 к. 1 ф., шаг. панк. 30 к. 1 ф., печ. обол. 16 к. 1 ф.

И) Ц. и Г. П. На славянскомъ и русскомъ языкахъ:

399 а) Въ 8 л. въ 2-хъ книгахъ, на сѣр. бум. Въ пер. кож. 1 р. 3 ф.

400 б) Въ 8 л. въ одной книгѣ, на сѣр. бум. Въ пер. кож. 75 к. 2 ф.

И) Г. Н. На одномъ русскомъ языке:

401 а) Въ 8 л. на сѣр. бум. С. П. Б. 1821 г. Въ пер. кож. высок. 70 к. 2 ф. кож. прост. 50 к. 2 ф.

402 б) Въ 32 л. на вел. бум. С. П. Б. 1864 г. Съ зол. обр. въ шел. пер. и фута. съ золот. тиснен. 1 р. 95 к. 2 ф., съ прост. тиснен. 1 р. 85 к. 2 ф., въ саф. пер. и фута. съ зол. тиснен. 1 р. 65 к. 1 ф., въ саф. пер. съ прост. фута. и тиснен. 90 к. 1 ф., въ кол. пер. съ прост. фута. и тиснен. 75 к. 1 ф., съ прост. обрѣз. въ печ. обол. 28 к. 1 ф.

403 в) Въ 32 л. на бѣл. бум. С. П. Б. 1864 г. Въ пер. коленкор. 35 к. 1 ф., Въ панкѣ съ цветн. бум. 25 к. 1 ф., панкѣ съ печ. обол. 20 к. 1 ф., печ. обол. 16 к. 1 ф.

404 г) Съ указателемъ евангельскихъ и апостольскихъ

чтении на земли тода. Въ 32 д. на бѣл. бум. С. И. Б., 1865 г. Въ пер. коленкор. 35 к. 1 ф., Въ попытъ лѣтъ цвѣти. бум. 30 к. 1 ф., папкѣ съ печ. обол. 22, 1 ф., печ. обол. 18 к. 1 ф.

405 IV) На греческомъ языке а) Novum Testamentum Graecum. Въ 8 д. на сѣр. бум. М. 1820 г. Въ пер. кож. 2 р. 30 к. 2 ф.

406 б) Novum Testamentum Graecum. на еллинскомъ и простогреческомъ языкахъ. Въ 12 д. на сѣр. бум. Лондонъ. 1819 г. Въ пер. кож. 1 р. 2 ф.

407 в) Novum Testamentum Graecum. Въ 12 д. на сѣр. бум. Лондонъ. 1814 г. Въ пер. кож. 1 р. 15 к. 2 ф.

408 г) Novum Testamentum Graecum. Въ 12 д. на сѣр. бум. Лейпцигъ. 1820 г. Въ пер. кож. 35 к. 2 ф.

409 V) На армянскомъ языке. Въ 4 д. на сѣр. бум. Въ пер. кож. 50 к. 2 ф., кор. 40 к. 2 ф.

410 VI) На грузинскомъ языке. Въ 4 д. на сѣр. бум. Въ пер. кож. 1 р. 30 к. 4 ф., бум. 80 к. 3 ф.

411 VII) На польскомъ языке. Въ 8 д. на сѣр. буи. М. 1819 г. Въ пер. кож. 30 к. 2 ф.

412 VIII) На турецкомъ языке. Въ 8 д. на сѣр. бум. Въ пер. кож. 70 к. 2 ф.

НОВЫЙ ЗАВѢТЪ съ Псалтирию. Ц. И.

413-а) Въ 32 д. въ одной книжѣ, на велен. бум. С. И. Б., 1865 г. Съ зол. обр. въ шеак. пер. и футл. съ зол. тиснен. 2 р. 50 к. 2 ф., съ прост. тиснен. 2 р. 20 к. 2 ф., въ саф. пер. и футл. съ зол. тиснен. 2 р. 1 ф., съ прост. тиснен. 1 р. 75 к. 4 ф., въ колевк. пер. и футл. съ прост. тиснен. 1 р. 1 ф.

414 б) Въ 32 д. въ одной книжѣ, на бѣл. бум. С. И.

Б. 1863 г. Въ пер. колени. 45 к. 1 ф., шагр. папкѣ
35 к. 1 ф.

415 ПРАВСТВЕННОЕ (сокращенное) Богословіе Г. П.
Въ 8 д. на сѣр. бум. С. П. Б. 1805 г. Въ пер. кож.
55 к. 3 ф., кор. 40 к. 3 ф., бум. 25 к. 2 ф.

416 ОБЗОРЪ общихъ законоположений о содержании
православнаго приходскаго духовенства въ Россіи со вре-
мени введенія штатовъ по духовному вѣдомству. (1764
1863 г.) Г. П. Въ 8 д. на бѣл. бум. С. П. Б. 1867 г.
Въ печ. обол. 2 р. 2 ф.

417 ОБИХОДЪ церковный потиага пѣнія. Ц. П. Въ 4.
д. съ кин. на бѣл. бум. М. 1861 г. Въ пер. кож. 1 р.
90 к. 4 ф., бум. 1 р. 55 к. 3 ф.

(Продолженіе будетъ)

ОГЛАВЛЕНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

1.. Катехизическая поученія Свящ. С. Студенцева. — 2.. Слово въ день упразднія
Престола Бородицы. Свящ. П. Кроткова. — 3.. Объясненіе.

Редакторы: Протоіерей *Василий Бережковский*
Протоіерей *Авраамій Смирновъ*.

Дозволено цензурою. Пенза, 1869 года Сентября 1 дня.
Цензоръ: Каѳ. Протоіерей *Ф. ПАНТЕЛЬЕВСКИЙ*.

Неч. въ Типогр. Пенз. Губерн. Управы. Государств. Имущество.